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Спомени 

За да се има една ясна представа по революционните борби в Македония и 
Одринско, необходимо е да се проследи това двнжение от самото му начало. 

Македонската революционна идея начена за първъ път в България в времето 
на Ст.Стамбулова. 

Първите пионери на това движение бяха студентите левичари македонци от 
Соф.Висше училище: Д.Груевъ, Ннкола Наумовъ, Петъръ попАрсовъ, Димитър 
попКоцовъ, Д.Мирчевъ и пр., които имаха и своя кръжокъ съ печатанъ органъ 
списанието „Лоза”, списвано на македонско наречие, впоследствие спрено като 
антинационалистично от властите.  

По това време пада убит министара Белчевъ. По подозрение властите 
започват хайка противъ левичарите студенти. Никола Наумовъ, Д.Груевъ и пр. 
забегват в Македония. 

Никола Наумов постъпва като коректоръ в печатницата на К.Г.Самарджиевъ, 
а Д.Груев по препоръки от баща ми до прилепското учил.Настоятелство бива 
назначенъ учител в гр. Прилепъ, гдето се запознава съ Перета Тошевъ. 

Въ същата тая година дохожда в гр.Солун слависта д-р Облакъ съ препоръки 
за съдействне до баща ми съ цел да изучи българский диалект в Солунско в свързка 
съ черковно - славянския език на Св.Св.Кирил и Методи. 

По доноси от гърците д-р Облакъ бива екстерниранъ, а баща ми и Насте 
Стояновъ заточиха турците в гр.Коня. Н.Наумовъ спаси положението на 
книжарницата ни. Писва в София и лично дохожда в България по въпроса и най-
сетне Стамбулов наложи на турците казаните заточеници да бъдат преместени в 
Цариградъ и след една годнна напълно амнистирани живо и здраво се върнаха в 
Солунъ. 

Никола Наумовъ минава на служба в Външно министерство, като секретар на 
Скопското бълг.консулство, а заместникъ в печатницата ни взимаме Д.Груевъ. 

По това време дохожда в Солуна и се настанява на практика д-р Христо 
Татарчевъ, който възприема революц,идеи на Д.Груевъ и правять предложение на 
Атанасъ Наумов, директоръ на девич.Гимназия в Солунъ, на баща ми и др. за 
образуване на рев.комитетъ, обаче те отказват, защото намират, че е рано за 
революция, понеже голяма част от македонските българи са в пълен мракъ като 
патриаршисти. Те бяха за просвета, за национнално самосъзнание, а след това за 
революция. От тука разцеплението на легални и нелегални дейци. 

Екзархът държеше страната на легалните, но това не му пречеше да 
благославя Д.Груев. Учителите и гражданството се разделиха на два лагера - 
легални и революционери. Революционерите взеха върхъ и напълно се наложиха на 
Екзархията по въпроса за назначаване и преместване на учителите. 

Станаха известни ексцесии и злоупотребления съ силата от страна на 
рев.комитет и като законна самозащита легалните дейци образуваха революц. 
„Братство”, на което начело се поставиха Иван Гарванов, д-р Н.Колушев, Хр.Ганов, 
А.Наумов, Д.Мирчев, К.Г.Самарджиев, Бр.Кондови, Юр.Тренков, Илия Крапчев и пр. 



Центърът на Братството беше в гр.Солун, а сипата в гр.Прилепъ. 
Представители в гр.Сересъ бяха А.Наумов, Д.Ганов, Юр.Самарджиев. В Ахи 
Челебийско учителя Илия Тошев и Хр.Бучуков. 

Първа жертва от сърбски куршумъ падна учителя Хр.Ганов при едно 
спречкване с ренегата Пейчиновски в бирария „Коломбо” в гр.Солун.  

След това последва покушението от В.М.Р.О. срещу А.Наумов и жена му в 
гр.Сересъ. Кръвта на г-жа Наумова стана причина за сепване и упомване на двете 
револ. фракции, които си подадоха ръка и почнаха обща борба. 

Илинденското въстание стана с общите усилия и е дело на всички поробени 
българи, обаче само величавия Солунски атентат е дело на частна инициатива и е 
елмаза на мак.революция. 

 
София 6.VII.1933        Юр. Самарджиев 
 


